

(上接B1版)

阵地建设多样化。制定出台《关于建设区域化标准活动场所的实施方案》，切实按照整合功能、集中服务、条块结合、务实高效的原则，对区域化党建公共服务平台赋能升级。建立智慧党建信息平台，畅通基层党建条块接口，探索网上党员活动室、网上e支部、网上组织生活等开放式教育管理。建立以居民群众满意度为主的服务评价制度，推行全程代理代办、预约服务、错时服务等制度。州县两级分别依托现有政务服务中心，将党建、政务、服务等功能整合起来，打造功能综合化的党群服务中心。街道、社区根据区域范围和人口规模，建设街道党群服务中心、社区党群服务中心，在居民小区、商务楼宇、商圈市场、各类园区等建设片区党群服务站，全面推进“最多跑一次”向社区延伸，根据区域内人群需求提供精准对路的引领和服务，使党群服务中心成为党领导城市基层治理的坚强阵地和服务党员群众的温馨家园。全面推行“群众点单、社区派单、单位接单、群众评单”管理，重点解决“民有所呼，谁来回应”治理难题。通过网格点单明需求，畅通线上线下渠道，三年来，累计收集居民诉求3000余条，回复解释类、转交办理类诉求快速办结率达95%以上。

### 高质量推进——实现 共建共治、优化提升互动效能

海西州坚持多元共治、共治共享理念，持续改善社区治理结构，促进社区居民和社会力量广泛参与，有效提升了城市基层治理能力和公共服务水平。

搭建共建平台。一方面，深化推进街道社区与驻区单位、两新组织共建互补，推动健全以街道社区为核心、驻区单位为骨干的“1+N”型组织体系，形成了“一核多元”领导体制；另一方面，创新自治共治参与方式，搭建“有事好商量”“居民议事厅”“委员调解室”等民主议事平台，推动业委会、物业公司及“两代表一委员”等各类社会力量参与社区治理，形成新型共建共治共享的社区治理良好生态。去年以来，结合“我为群众办实事”实践活动，全州组织驻区单位开展“双报到”3600余场次，解决群众揪心事烦心事1.5万余件。完善“一社区一民警”“一社区一法律顾问”制度，深化城管队员、流动人口协管员进社区工作，健全社区人民调解组织网络。

完善工作机制。推动街道社区、机关事业单位、国有企业、两新组织等各领域党组织横向联结，在不改变原有隶



海西州格尔木市河西街道党工委组织召开“大工委”共建联席会。

属关系的基础上通过成立非建制性联合党组织，通过签订共建协议、建立例会制度、交叉任职、双向考评等方式，推动区域共商共建、共治共享。州县两级机关企事业单位党组织联系社区、两新组织党组织联建共建，促进资源下沉、服务下沉。依托社区“大党委”建设，建立共建互补协商委员会，通过定期召开联席会议、联席活动等方式，共同研究分析和部署落实辖区内党的建设、民生服务、矛盾调解等工作。建立“现有专职+成员单位兼职”委员队伍和履职清单，定期研究商议党建工作和辖区建设重大事项，通过契约化共建，调动街道（社区）、驻区单位、两新组织多元参与社会治理。德令哈市建立“双报到”情况反馈制度，每季度向驻区单位党员负责人通报反馈共建联建工作开展情况。格尔木市建立市级指导、街道协调、社区协商的“三级议事协商平台”，健全完善6项工作机制，不断畅通上下交流渠道，全力打通共建互补的“最后一公里”。

推进共享共赢。实施“街道吹哨、部门报到、社区行动”管理工作机制，搭建街道、部门、社区三级服务体系，组织机关党员干部开展“入楼入户”活动，全方面了解社区居民需求，驻区单位、“双报到”党员主动进社区、进网格、进小区、进住户开展服务。推动信息共享，街道社区党组织与驻区单位党组织经常通报情况，沟通各自上级主管部门部署的任务、本单位进展动态等信息；推动阵地共享，对党建、教育、文化、体育等场所阵地、活动设施，相互开放、统筹使用；推动文化共享，整合现有文化资源，积极打造集思想引领、道德滋养、文明倡导、文化熏陶、科学普及功能于一体的社区文化家园；推动服务共享，由街道、社区党组织牵头，整合驻区单位、两新组织力

量，组成相对固定的服务团队，亮牌承诺、普遍走访、志愿服务。茫崖市加强与驻地企业沟通协作，构建起党建引领、项目联创、培训联办、活动联谊、人才联聚、社会联治、生态联保、民生联办的“127区域一体化”党建覆盖体系和服务网络。

### 高效率落实——构筑 联防联控、群防群治严密防线

针对当前严峻复杂的疫情防控形势，海西州始终坚持标准不降、力度不减，严格落实“外防输入”各项防控措施，充分发挥党建引领城市基层治理的组织动员优势、基层基础优势、群众参与优势、共建共治优势，以强有力的治理合力推动形成万众一心、全力以赴落实常态化疫情防控的良好局面，持续巩固全州“零疫情”成果。

发挥党委主心骨作用。各级党委（党组）把疫情防控作为当前压倒一切的政治任务和头等大事，把社区作为疫情防控的基本单元，以社区党支部为核心，统筹居委会、业委会、党员等，在街道党工委的统一领导下开展疫情防控工作。把辖区内网格党支部全部纳入疫情防控指挥所，确保信息来源更集中、人员调度更便捷、责任落实更到位，形成全面动员、全面部署、全面参与的疫情防控工作局面。聚焦精准防控，全面提升工作效能，认真落实上级关于疫情防控工作的安排部署，实行领导干部分片责任制，细化责任分工，把疫情防控宣传、重点区域巡查等任务细化分解到个人，坚决压实防控责任，构建起党委领导、分级组织、全面推进的立体防控格局，建立起街道统一调度、社区统一标准、网格统一行动、楼宇统一落实的工作机制。格尔木市调动各方面力量和资源，充分发挥“四级三联动”

区域化融合党建系统作用，动员全市党员干部积极参与联点街道、社区党组织疫情防控工作。截至目前，32家市直机关党组织下派75名干部职工参与蹲点社区疫情防控工作。

发挥党组织主阵地作用。坚持党的领导，充分发挥社区党群服务中心枢纽作用，调动辖区党员群众力量，组建疫情防控群防群治队伍，依托“网格党支部—楼宇党小组—党员中心户”工作体系，建立三级网格防控模式，实行居民小区楼栋党支部分楼包干制度，按照网格划分，由社区党员带头，发动楼栋长、居民骨干、志愿者、机关下派党员共同参与疫情防控工作，把网格化管理的工作优势转化为疫

情防控的现实战斗力，做到社区网格精确化摸排、精细化治理、精准化服务，用“小网格”托起“大防控”。通过公众号、微信群、大喇叭、挂横幅等线上线下方式，全面宣传当前疫情防控政策要求和疫情防控健康知识，引导广大居民切实增强防护意识，落实防控要求，确保早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗。

发挥党员主力军作用。全州广大党员干部充分发挥先锋模范作用，坚持把初心践行在行动上，把使命落实到岗位上，快速响应、积极参与、争当先锋，主动发出“我是党员我先上”的呐喊，全面参与群防群治工作。带头开展连续多轮全覆盖入户大排查，摸清基本底数、切断传染源、打好主动仗，确保不漏一户、不漏一人。健全社区监测、排查、预警疫情防控体系，党员干部联合各类志愿者主动认领任务，细化岗位设置，发挥自身优势，做好宣传员、督查员、劝导员、守门员、服务员，重点走访网吧、KTV、游戏厅、电影院、健身房等重点场所，深入居住小区、酒店公寓、出租屋排查重点人群，形成了合力共治、群防群控的疫情防控格局。德令哈市广大党员干部主动戴党徽、亮身份，树形象、作表率，切实把疫情防控责任扛在肩上，把投身疫情防控第一线作为践行初心使命的“试金石”，坚定站到最前列，勇敢冲在最前沿。本轮疫情以来，共排查2.2万余人次，发放宣传资料1.4万余份。（图片由海西州委组织部提供）



海西州乌兰县茶卡景区党员志愿服务岗。



海西州天峻县新源镇城东社区党员志愿服务队开展政策宣讲活动。